

**С.М. Миронов**

Руководитель фракции «Справедливая Россия — За правду»
в Государственной Думе Федерального Собрания
Российской Федерации

Дорогие друзья!

Обращаюсь к вам как давний и преданный поклонник творчества Куваева.

Это имя — Олег Куваев — я впервые услышал, будучи студентом Ленинградского горного института, в первой половине 70-х годов прошлого века, когда проходил практику. Старшие товарищи с восхищением обсуждали новую, только что опубликованную книгу о геологах, гадали, кто такой ее автор, откуда ему так хорошо известны все тонкости геологического труда.

Куваев сразу же стал легендарным среди геологов человеком. А его книга заняла свое место в рюкзаке каждого геолога наряду с другими необходимыми в полевом быту вещами. «Библия геолога» — только так в нашей среде называют сегодня роман Олега Куваева «Территория». Впервые книга опубликована в 1974 году, за последующие полвека она была переведена на многие языки, дважды экранизирована, по ней поставлены спектакли на сценах ведущих театров страны.

Успех романа предрекал его автору блестящее литературное будущее. И этот прогноз сбылся, хотя Олегу Михайловичу было отведено всего сорок лет жизни...

Выпускник Московского геологоразведочного института, он успел оставить не только след в геологии, он стал, без преувеличения, классиком отечественной литературы, его справедливо называют продолжателем традиций Мамина–Сибиряка и Шишкова. Но у него свое собственное место в истории русской словесности, и я глубоко убежден в том, что «Территория» Куваева приведет в геологию еще много поколений будущих разведчиков недр.

В ваших чтениях участвует нижегородский филолог Алексей Коровашко, я его особо приветствую. Дело в том, что пять лет назад Алексей Валерьевич в соавторстве с писателем из Владивостока Василием Авченко написал книгу «Олег Куваев: повесть о нерегламентированном человеке». Великолепная книга, потрясающая! Прочитал ее с огромным удовольствием, потому что у соавторов получилось рассказать об Олеге Куваеве очень ярко и талантливо. Недаром это документальное повествование было номинировано в 2020 году на литературную премию «Большая книга».

Узнав об этом, я, разумеется, захотел познакомиться с соавторами. Но тогда продолжалась пандемия, и беседовали мы в формате интернет–конференции.

Алексей Валерьевич и Василий Олегович поделились тогда со мной мыслью о подготовке полного собрания сочинений Олега Куваева, которое включало бы в себя и его записные книжки.

Горячо поддерживаю эту идею и готов сделать всё, чтобы такое издание осуществилось. Это было бы лучшим подарком всем геологам страны и всем поклонникам творчества замечательного русского писателя Олега Куваева.



Е.И. Петров

Руководитель Федерального агентства
по недропользованию

Олег Михайлович Куваев – яркая фигура в отечественной геологии, выдающийся геолог, геофизик, писатель, автор культового романа «Территория». Он прожил яркую и полную свершений жизнь настоящего землепроходца и первооткрывателя.

Как говорил писатель Лион Фейхтвангер: «Человек талантливый, талантлив во всех областях». Олег Михайлович тому подтверждение. Он виртуозно совмещал успехи «в полях» и литературное творчество.

Вклад Олега Михайловича в геологию трудно переоценить. Выпускник геофизического факультета Московского геологоразведочного института имени Серго Орджоникидзе (ныне – Российский государственный геологоразведочный университет имени Серго Орджоникидзе). В свои трудовые будни он проводил исследования на Тянь-Шане, в Киргизии, в верховьях Амура, на шельфе Ледовитого океана, на Чукотке. К последнему региону питал особые чувства со студенческих времен. Олег Михайлович внес значимый вклад в развитие геофизических исследований на полуострове, куда попал после защиты диплома и распределения.

В качестве начальника геофизического отряда Чаунского районного геологоразведочного управления молодой инженер внедрял новый метод разведки – вертикальное электрическое зондирование земной коры. Позднее он возглавлял уже целую геофизическую партию. Для исследования шельфа Ледовитого океана он использовал прорывную, по тем временам, технику – самолет Ан-2. Благодаря этому ему удалось совершить посадки на льды Восточно-Сибирского и Чукотского морей, исследовать остров Врангеля и даже совершить 1000-километровый поход вдоль побережья Чукотки.

Именно работа геологом наполняла его и давала идеи для книг. После экспедиций он писал и публиковал впечатления в журналах, а потом уже в книгах и сборниках. На книгах Олега Михайловича воспитано не одно поколение геологов, при этом именно его труды помогли многим молодым людям определиться с профессией.

Опубликованный в 1974 году роман «Территория» рассказывает о судьбе молодого геолога на Колыме, годах освоения этого края, золотоискателях. Это – автобиографическое произведение, которое неоднократно переиздавали и переводили на другие языки, а также экранизировали. Многогранный автор оставил для будущих поколений два романа, десятки повестей, рассказов и очерков.